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Premiul Mare al 
INFOINVENT-2017 a revenit UTM

În perioada 2-4 noiembrie 2017, Valeriu ODAI-
NÂI, doctorand în cadrul Departamentului Ba-
zele Proiectării Mașinilor (BPM), Facultatea 
Inginerie Mecanică, Industrială şi Transporturi 
(FIMIT), a participat la Târgul Internațional de 
Inventică și Educație Creativă pentru Tineret 
ICE-USV (Innovation and Creative Education) 
organizat în premieră la Universitatea „Ștefan 
cel Mare” din Suceava, România.

Având drept scop promovarea creativității tehni-
ce și a inovării în mediul studenților, doctoran-
zilor și tinerilor inventatori, ICE-USV a inclus o 
expoziție internațională de invenții prejurizate în 
urma unei etape de calificare, în cadrul căreia au 
fost etalate 33 de lucrări ale autorilor din Româ-
nia, Republica Moldova, Malaiezia, Maroc, Indo-
nezia, China, India, SUA, Franța, Rusia, Bulgaria.
În cadrul manifestării expoziţionale Universi-
tatea Tehnică a Moldovei a fost prezentă cu trei 
postere, care includ invenții și realizări în dome-
niul sistemelor de conversie a energiei regenera-
bile:

 TURBINE EOLIENE CU AX ORIZONTAL DE 
PUTERE MICĂ (autori: Valeriu ODAINÂI, drd. 
DBPM, FIMIT; Andrei PLATON, masterand De-
partamentul Inginerie și Management Industrial, 

FIMIT, Marin GUȚU, dr. ing., DPMAI – Departa-
mentul Procese, Mașini și Aparate Industriale, 
FIMIT) – invenții ce se referă la turbinele eoliene 
cu ax orizontal de putere mică (protejate cu 3 bre-
vete de invenție, obținute în anul 2017) cu scopul 
de a spori eficiența de conversie a rotorului turbi-
nei eoliene, a simplifica construcția cu elemente 
inerționale și a majora rezistența mecanică a pa-
lei; imagini ce oglindesc implementarea lucrări-
lor științifice, premiată la ICE-USV cu Medalia de 
Aur și o Diplomă de Excelență.

 TURBINE EOLIENE CU AX VERTICAL COM-
BINATĂ (autori: Ion RABEI, drd., DBPM, FIMIT, 
Gavril PORCESCU, drd., DBPM, FIMIT, Marin 
GUȚU, dr. ing., DPMAI, FIMIT) – invenții ce se 
referă la turbinele eoliene cu ax vertical de putere 
mică (protejate cu un brevet de invenție, obținut 
în anul 2015) cu scopul de a spori eficiența de 
conversie a energiei eoliene în zone cu potențial 
eolian redus prin posibilitatea rotirii în direcții 
opuse a rotoarelor de tip Dareus și Savonius, care 
asigură rotirea statorului și rotorului generatoru-
lui electric în direcții opuse, premiată la ICE-USV 
cu Medalia de Aur.

 SISTEME DE CONVERSIE A ENERGIEI SOLA-
RE FOTOVOLTAICE (autori: Ion COZMA, drd., 

Cercetările efectuate în cadrul 
UTM şi etalate la Expoziţia Inter-
naţională Specializată (EIS) IN-
FOINVENT-2017 s-a bucurat de 
cele mai înalte aprecieri din par-
tea juriului. Cercetătorii noştri au 
obținut 13 medalii de aur, 2 de ar-
gint, 4 de bronz şi 6 menţiuni spe-
ciale.

Cu Premiul mare al AGEPI „Inven-
ţia anului” şi Medalia de aur a EIS 
a fost premiat „Sistemul de ori-
entare a panourilor fotovoltai-
ce” (autori: BOSTAN V., BOSTAN 
I., DULGHERU V., DUMITRESCU C., 
CIOBANU R., CIOBANU O.).
Medalia de aur a EIS şi Diploma Ca-
merei de Industrie şi Comerţ (CIC) 
a RM în Concursul „Produs inovativ 
de succes al anului” au fost confe-
rite „Setului de produse vesti-
mentare funcţionale” (autori: DANILA V., IROVAN M., 
BALAN S., TUTUNARU I.).

Cu Medalia de aur a EIS şi Medalia Universităţii „Stefan cel 
Mare” din Suceava a fost apreciat „Sistemul autonom de 
irigare prin picurare și aspersiune integrat cu instalaţii 
fotovoltaice” (autori: BOSTAN I., BOSTAN V., DULGHERU 
V., SOBOR I., SECRIERU N., VACULENCO M., CIOBANU O., 
CIOBANU R., GANGAN S., GLADÎȘ V., CANDRAMAN S., 
MARGARINT A., ILCO V., LEVINETI N.).

Cu Medalii de aur ale EIS au fost menţionate „Instalaţia 
de conversiune a energiei valurilor (autori: BOSTAN V., 
BOSTAN I., DULGHERU V., DUMITRESCU C., CIOBANU 
R., CIOBANU O.), „Instalaţia mareică” (autori: BOSTAN 
V., BOSTAN I., DULGHERU V., GUŢU M.), „Instalaţia de 
vibronetezire cu diamant a suprafeţelor exterioare ale 
pieselor cilindrice” (autori: STOICEV P., BOTEZ I., BO-
TEZ A., BOTEZ D., CIOBANU R., CIOBANU O., PLATON 
A.), „Dispozitivul de măsurare a diametrului miezului 
microfirelor şi grosimii învelişului de sticlă” (autori: 
DOROGAN V., ZAPOROJAN S., MUNTEANU E., LARIN 
V., PAVEL V.), „Dispozitivul pentru dirijarea fazelor 
de distribuţie a gazelor și de ridicare a supapei vari-
ante la motoarele cu ardere internă” (autori: MANOLI 
I., PETROV O., BEIU I., DOLOMANJI GH., GRIBINCEA 
C.), „Instalaţia mamografică mobilă” (cond.: DOROGAN 
V.); „Provocarea offline” (autor: STAMATI M.), „Tracto-
rul electric robotizat” şi „Adapter-ul”(autori: ZBANCĂ 
A. şi ZBANCĂ I.), „Colecție de încălțăminte pentru fa-
milie” (autori: GHERMEC C., BULGARU V., MALCOCI M.).

Noul prorector pentru cercetare și doctorat al UTM, Mir-
cea BERNIC, a fost decorat cu Medalia de argint a EIS 
pentru implementarea tehnologiei inovaţionale de 
procesare a tescovinei de struguri şi obţinerea unor 

produse non-deşeuri. O Medalie de argint a revenit și 
„Dispozitivului pentru măsurarea parametrilor senzo-
rilor pe bază de oxizi semiconductori micro- si nano-
structurați” (autori: VERBIȚKI V., LUPAN O., POCRO-
PIVNÎI A.).

Cu medalii de bronz ale EIS au fost premiate: „Instalaţia 
de conversie a energiei eoliene” (autori: BOSTAN V., 
BOSTAN I., DULGHERU V., DUMITRESCU C., CIOBANU 
R. şi CIOBANU O.), „Instalaţia de uscare a produselor 
granulate în stare de suspensie” (autori: BERNIC M., 
ŢISLINSCAIA N., RĂDUCAN M., BALAN M., POPESCU V., 
VIȘANU V. şi MELENCIUC M.) şi setul de scaune „Contra-
pposto” (autor: GRAMATSCHII A.).

Cu medalia de aur a Universităţii Tehnice din Cluj-Napoca 
a fost menţionată Maşina „Rube Goldberg” (echipa: BEIU 
I., GARAZ M., MARGINEAN I., BOTNARU D., CROITOR I., 
PORUMBRICA A., ŢURCAN N.).

Premiul special al AGEPI „Cel mai reuşit design industrial” 
a revenit exponatelor „Ambalaje inofensive și inteligente 
pentru produse lactate” (autori: CAZAC V., DRUŢĂ R., 
OSOBA A., ADASCALIŢA L., ONICI N., OSOBA I., VLAS I.).

Premiul special al AGEPI „Cea mai reprezentativă partici-
pare la expoziţie” a fost acordat UTM, acesta fiind supli-
mentat din partea CIC cu un certificat de participare gra-
tuită la ediţia a XVII-a a Expoziţiei „Fabricat în Moldova”, 
care va avea loc în perioada 31 ianuarie – 4 februarie 2018.

La cea de-a XV-a ediție a EIS au participat 100 de instituții 
și întreprinderi, tineri creatori și inventatori din RM, Româ-
nia, Portugalia, Croația, Cehia, Coreea de Sud, Taiwan, Tur-
cia, Maroc, Indonezia ş.a. Au fost expuse circa 400 de lucrări, 
apreciate cu 129 medalii de aur, 72 medalii de argint și 55 me-
dalii de bronz.

Banca Comercială Ro-
mână Chişinău SA (BCR 
Chişinău) a anunţat 
câștigătorul concursu-
lui „Bursa  Speranței” 
pentru a.u. 2017-2018, 
acordată pentru rezul-
tate remarcabile la în-
văţătură şi în cercetare.

În cadrul celei de-a III-a 
ediţii, desfăşurată în 
perioada 26 iunie – 30 
septembrie 2017, din cei 
69 de concurenţi unicul 
câştigător a fost selectat 
doctorandul Vasile POSTICA, a. II, De-
partamentul Microelectronică şi Ingi-
nerie Biomedicală (DMIB), FCIM-UTM. 
Premiantul va beneficia de un suport 
financiar al „BCR Chișinău” pe parcur-
sul a doi ani de studii pentru acoperirea 
cheltuielilor în realizarea programului 
de cercetare.

Succesul discipolului UTM nu este în-
tâmplător. Palmaresul său de până 
acum denotă  o perseverență și tena-
citate constantă: a câștigat premiile 
Senatului pentru proiectul de licenţă 
şi teza de master, mai multe concursuri 
de microelectronică din ţară şi de pes-
te hotare, în perioada anilor 2013-2017 
s-a afirmat în mai multe proiecte na-
ţionale şi internaţionale de cercetare, 
rezultatele obţinute fiind reflectate în 
peste 50 de articole publicate, 29 dintre 
ele – în reviste internaţionale, cotate 
ISI şi SCOPUS, iar 2 cele mai relevante 
rezultate fiind diseminate pe  copertele 
a două reviste de profil.

„Ţin să mulţumesc cordial juriului şi 
conducerii „BCR Chișinău” pentru în-
alta apreciere a rezultatelor obţinute 
şi aduc sincere sentimente de profun-
dă gratitudine corpului profesoral al 
DMIB şi Scolii doctorale „Ştiinţa cal-
culatoarelor, electronică şi comunica-
ţii” pentru susţinere în demersul meu 
ştiinţific,  a declarat Vasile POSTICA. 
Bursa anuală în valoare de 60 mii lei va 
constitui un suport foarte binevenit în 
procurarea unor echipamente pentru 
realizarea investigațiilor în cadrul te-
zei de doctorat, în special aparate de 
măsurare foarte fine, de care nu dis-

punem în ţară. Sub îndrumarea condu-
cătorului ştiinţific, prof. univ., dr. hab. 
Oleg LUPAN, mi-am propus să cercetez 
problema ştiinţifică şi aplicativă pri-
vind minimizarea influenţei umidită-
ţii asupra proprietăţilor senzoriale ale 
nanostructurilor şi oxizilor metalici: 
proiectarea, elaborarea şi asamblarea 
unei instalații de testare a dispozitive-
lor cu senzori și nanosenzori de gaze și 
fotodetectori de radiație ultravioletă, 
cu posibilitatea de a crea diferite valori 
ale umidității relative, precum și dife-
ritelor tipuri de atmosfere (oxidante, 
inerte, reducătoare), îmbunătățirea 
performanțelor senzorilor pe bază de 
nanostructuri de oxizi metalici (ZnO, 
CuO, Cu2O, Fe2O3, SnO2, MoO3) prin 
dopare și funcționalizarea suprafeței 
cu metale nobile sau prin tratare în 
diferite medii oxidante, inerte, redu-
cătoare, cu vapori de diferiți compuși 
volatili, cu fabricarea în baza acestor 
nanomateriale a senzorilor de gaze no-
cive sau explozibile și a fotodetectorilor 
de radiație ultravioletă, funcționali și 
stabili în timp pentru lucrul în mediul 
ambiant, precum și o umiditate înaltă.”

Concursul „Bursa Speranței” a fost 
lansat oficial de „BCR Chișinău” pe 14 
mai 2015 cu scopul susținerii tinerilor 
studioși din Moldova, care au obținut 
rezultate excelente în activitatea de 
studii și cercetare la licență/ master/ 
doctorat în domeniul tehnic, agricol, 
medical, pedagogic, cu un impact deo-
sebit pentru dezvoltarea durabilă a RM.

Sincere felicitări câştigătorului „Bursei 
Speranţei” şi profesorilor care l-au în-
drumat!

Aur pentru UTM la Târgul 
Internaţional de Inventică şi 
Educaţie Creativă pentru 
Tineret ICE-USV

Doctorandul Vasile POSTICA – 
câştigător al 
„Bursei  Speranței”

DBPM, FIMIT, Valeriu ODAINÂI, drd., DBPM, FI-
MIT, Stanislav SLOBODANIUC, student, anul II, 
„Ingineria și Tehnologia Transportului Feroviar”, 
FIMIT) – mecanisme de orientare a panourilor 
fotovoltaice de urmărire a soarelui (protejate cu 
trei brevete de invenție obținute în anul 2016) cu 
scopul de a majora energia convertită de la soa-
re, de a spori capacitatea portantă, fiabilitatea 
și precizia de urmărire a soarelui prin utilizarea 
unei construcții modulare cu un număr redus de 
elemente, premiată la ICE-USV cu Medalia „Eu-
roinvent”.

Împărtășindu-și impresiile de la acest eveniment 
de o deosebită anvergură în domeniul inventicii 
şi creativităţii ştiinţifice, drd. Valeriu ODAINÂI 
a menționat:

– Suntem foarte mândri de faptul că standurile 

Universității Tehnice a Moldovei au trezit un viu 
interes, vizitatorii adresând numeroase întrebări 
privind valorificarea energiei regenerabile în Re-
publica Moldova, posibilitățile de implementare 
a lucrărilor științifice, evaluarea potențialului 
regenerabil etc. Organizatorii au subliniat nive-
lul înalt al lucrărilor expuse de UTM, arătându-
se dispuși să inițieze o colaborare mai strânsă în 
cadrul proiectelor transfrontaliere. Folosindu-mă 
de prilej, țin să exprim sincere mulțumiri comi-
tetului de organizare, în deosebi coordonatorului 
– prof., dr. ing. L. Dan MILICI și dr. ing. Mihae-
lei POIENAR, pentru buna desfășurare a eveni-
mentelor în cadrul ICE-USV, la fel și membrilor 
juriului format din cadre didactice din 4 centre 
universitare: Suceava, Iași, Cluj-Napoca, Sibiu, 
și nu în ultimul rând dlui Andrei Victor SANDU, 
președintele Forumului Inventatorilor Români, 
care a participat la acțiune.


